

G8首次碰“头” 美俄口径不一

7月16日,在圣彼得堡举行的八国峰会进入了第二天,八国首脑和欧盟领导人举行了第一次工作会议,并讨论了会议的预议题。在15日晚上的新闻发布会上,普京已经就中东问题和G8扩大的问题发表了看法。他的态度再次反映出东道主俄罗斯与其他七个“伙伴”之间的距离。7月17日,八国领导人将与包括胡锦涛主席在内的发展中国家领导人展开对话。



俄总统普京(左一)与夫人柳德米拉(右一)欢迎美总统布什(左二)与夫人劳拉

布什车技最好

据俄塔社报道,16日早上的第一次工作会议从10点左右开始,持续了两个多小时,超出了计划时间,主要讨论了能源和教育两大议题。除了八国首脑,欧盟委员会主席巴罗佐和芬兰总理万哈宁也代表欧盟参加了会议。

为了显示本次会议对于能源问题的重视,俄罗斯特别安排了八国首脑乘坐会议指定的小电车抵达会场。其中有几个人还是亲自驾驶,而美国总统布什被认为车技最好。

普京每晚发新闻

在八国峰会期间,普京总统将在每天夜里会见记者,就每天八国峰会的工作进度向各国记者发布消息。在15日晚举行的记者招待会上,普京向所有在场的记者:对于深夜才举行记者招待会,有没有兴趣?在得到肯定的答复之后,

普京总统宣布:我准备每天晚上与你们见面。

对以态度迥异

近日急剧升级的黎以冲突问题是本届峰会在14日临时增加的新议题。普京在15日晚上说,他认为以色列对黎巴嫩展开军事打击的目的不只是为了解救两名被绑架的以军人。“我们的印象是,除了要回两名以色列军人,以色列还有更多的目的。”

普京和布什在15日的双边会晤中曾就一系列双边问题展开讨论,希望能就某些问题取得“共同口径”,但双方后来宣布,他们未能就黎以冲突问题达成任何一致意见。布什拒绝批评以色列,而将责任都归于真主党。而普京则称黎以双方都应该克制。

伊朗提出对话

关于伊朗核问题,普京暗示俄罗斯的立场未变,他说:

“问题不在于采取强硬立场,而是找到大家都认可的解决方法。”而伊朗随后也对八国峰会发出了对话信号。伊朗外交部发言人阿塞菲7月16日在新闻发布会上表示,可以接受上个月提出的六国方案作为伊朗核问题谈判的基础。

G8没有考虑扩大

“中国应加入G8”的说法一直都有,今年更甚。但在华盛顿11日举行的记者会上,白宫高级官员回答有关中国参加G8峰会问题时表示,G8没有考虑扩大。而与政府的表态不同,美日经济界大多支持中国加入G8。

但中国外交部官员12日已经明确表示,中国目前没有加入G8的计划,中国将采取各种不同的方式与G8合作。16日,中国国家主席胡锦涛已经乘专机离开北京,赴圣彼得堡出席G8同发展中国家领导人对话会议。康娟

【国际观察】

峰会首日俄美三大分歧

15日,八国集团首脑会议在俄罗斯北方城市圣彼得堡拉开帷幕,除非正式晚宴外,各国领导人当天未举行任何正式会议,因此,美国总统布什与俄罗斯总统普京当天举行的一场双边会晤愈发显得引人注目。然而,俄美领导人的这次会晤却暴露出两国双边关系中的三大分歧。

分歧之一是俄罗斯加入世界贸易组织的问题。美国是少数几个没有同俄罗斯结束有关俄入世问题双边谈判的国家之一。美国代表团从本月12日开始与俄方就此问题展开新一轮磋商。不少俄罗斯媒体此前分析说,本轮磋商有望给普京与布什八国峰会期间举行的会晤带来一个“好消息”。然而,事与愿违。就在八国峰会举行的第一天,俄美两国再次在俄罗斯入世问题上“谈崩了”。据参加会谈的俄官员介绍,俄美两国不会在八国集团圣彼得堡峰会期间签署有关俄加入世贸组织双边谈判的议定书。布什与普京当天共同会见记者时,普京表示,与美国就入世问题举行谈判的难度是俄罗斯“预料之中”的。而布什也表示,两国就俄罗斯入世问题的谈判目前在很多方面还需要继续努力。

分歧之二是关于民主问题。当天,在布什与普京会晤结束后联合举行的新闻发布会上,一位俄罗斯记者向布什提出了有关俄罗斯民主进程的问题。对此,布什回答说,美国希望帮助

其他国家建立民主制度。例如,“今天已经拥有了宗教和新闻自由的伊拉克”。布什还表示,相信俄罗斯也可以实现这一点。而普京则指出,俄罗斯不想要伊拉克式的民主。

分歧之三是有关中东地区局势的问题。在谈到以色列与黎巴嫩真主党冲突问题时,布什与普京也面对面地作出了完全不同的回答。布什说,黎以冲突是因为黎真主党武装首先向以色列发射了导弹,并抓走了两名以色列士兵引起的。解决问题的关键应当是迫使黎真主党武装首先解除武装。而普京则表示,俄谴责一切形式的恐怖主义,但目前以色列给人的印象是,除了打击恐怖主义之外,还有更多的目的和更大的计划。

分析人士指出,尽管布什与普京在当天的会晤中取得了《反核恐怖全球倡议》等积极成果,但俄美两国在上述三个问题上的分歧由来已久,而这三个问题又恰恰是本届八国峰会各国领导人和媒体关心的热点。俄罗斯首次担任八国峰会东道主,其市场经济状况和民主化进程直接关系到俄罗斯能否巩固其在八国集团中的地位。而黎以冲突的最新进展以及由此引发的国际原油市场价格波动又使中东问题不可避免地成为八国关注的焦点。因此,如何在本届峰会期间对俄美两国关系中的这三大分歧将成为摆在布什与普京面前的难题。

中国国际广播电台 苑昕雷

出色完成各项使命 发现号踏上回家路

7月16日,“发现”号航天飞机的宇航员度过了他们在太空的最后一天。此前一天,“发现”号机身的一条管道出现缓慢渗漏问题。据报道,经过周日的检查,渗漏并未给“发现”号带来影响,航天飞机的各项飞行参数仍然正常。

7月15日,“发现”号在返航前发现液压系统辅助动力装置的一条管道出现了缓慢渗漏。如果情况恶化,“发现”号也许将不得不在着陆时关闭飞机的一个液压系统。不过地面飞行控制中心在对出现渗漏的辅助动力装置进行检查后并未发现大的问题。地面飞行控制中心对“发现”号机长林赛表示各项参数正常。

按照计划,“发现”号将于美国东部时间7月17日早上9点14分或者10点50分回到佛罗里达州的肯尼迪航天中心。目前地面飞行控制中心正在密切监视当地的天气情况。预计当天肯尼迪航天中心可能阴有雨,在距离它48公里以外的地方还可能出现雷雨天气。如果不能在肯尼迪航天中心降落,“发现”号将备降在加利福尼亚州爱德华兹空军基地。欧叶

驻伊美军出新战略 拥抱反美武装人员

据新华社电 美军在一本即将出版的《战地参考手册》中提出一项伊战新战略,其中强调优待反美武装和避免滥用武力,英国《星期日泰晤士报》称之为“拥抱反美武装人员”。

这本《战地参考手册》警告说,“越多使用武力,越不起作用”,“最好的武器就是不开枪”。手册还指出,对于反美武装的挑衅,“有时什么都不做才是最好的回应”。

手册中列举了美军在伊拉克的一系列失败举措,其中包括“以杀死和抓获敌人为首要任务,而不是与群众搞好关系”。手册中还提出,“赦免和为之平反”是赢得反美武装的行之有效的行手段。

一名参与编写手册的军官说,驻伊美军今后将更多面临打击反美武装的战事,而非直截了当的战斗,美军的战略应当从消灭敌人转为减少新增敌人。《星期日泰晤士报》16日报道说,这本《战地参考手册》提出一个观点,即确保道德合法性和民众支持远比杀死反美武装人员和赢得战斗重要。

这本长达241页的手册表述直白。手册中警告说:“失去道义,就会输掉战争。”

驻英外交官罪行多 英国政府无能为力

据报道,很多驻英国伦敦大使馆的外交官员曾犯下谋杀、强奸、虐待儿童、袭击、贿赂、诈骗、私藏毒品和武器等罪行,自1999年至2002年,至少122起严重犯罪行为是由这些外交人员所犯,但英国政府对此却无能为力。

英国外交大臣玛格丽特·贝克特首次透露,自1999年至2004年,在伦敦各国使馆内,一流的大使馆内,道貌岸然的大使馆人员竟然公然实施了122起严重的犯罪事件。

尽管掌握了一系列可靠证据,足以将这些犯罪分子送入监狱,但是,英国政府却对此无能为力。根据1961年的维也纳公约,外交官员、他们的配偶、子女和员工都受到东道国的保护,被免于起诉。

英国政府惟一可以批准的,是宣布大使馆人员是一个不受欢迎的人,将他们护送至机场,目送他们登上返回本国的飞机。久仁

安理会决议严重关切朝鲜导弹问题

据新华社联合国7月15日电 联合国安理会15日下午以15个成员国一致赞成的方式通过了关于朝鲜试射导弹问题的第1695号决议。

中国常驻联合国代表王光亚在表决后发言指出,维护朝鲜半岛和平稳定符合国际社会和东北亚地区各国的共同利益,也是中国处理朝鲜半岛事务的根本出发点。中国将坚定不移地为此作出努力。

朝鲜拒绝安理会 导弹问题决议

据新华社平壤7月16日电 朝鲜外务省16日发表声明,强烈反对联合国安理会日前通过的有关朝鲜试射导弹的决议,表示朝鲜将不受这一决议的任何约束。

声明说,朝鲜试射导弹是正常军事训练的一部分,没有违反任何国际法。美国把这一问题提交到联合国是“完全不正当的”。美国的目的是企图把朝美之间的问题变成朝鲜与联合国之间的问题,企图解除朝鲜的武装,以国际压力使朝鲜窒息。

声明说,安理会通过的这一决议“造成了严重的后果”,它“使朝鲜的尊严和自主权受到了严重侵害,使形势变得极度紧张,使朝鲜半岛和东北亚地区的和平与安全受到严重的破坏”。朝鲜将使用一切手段和方法,千方百计地加强自卫的战争遏制力量。

联合国安理会15日通过有关朝鲜试射导弹的决议,要求朝方重新作出暂停导弹试验的承诺。决议强调有关各方应保持克制,继续通过政治和外交努力寻求解决问题。

同利益,也是中国处理朝鲜半岛事务的根本出发点。中国将坚定不移地为此作出努力。

安理会当天通过的决议对朝鲜导弹试射表示严重关切和谴责,要求朝方重新作出暂停导弹试验的承诺。

决议强调有关各方应保持克制,不要采取任何可能加剧

紧张局势的行动,继续通过政治和外交努力寻求解决问题。

决议支持并呼吁尽早恢复六方会谈,敦促有关各方加紧全面实施2005年9月的《共同声明》,以和平方式可核查地实现朝鲜半岛无核化,维护朝鲜半岛和东北亚的和平与稳定。

中国态度是负责任的

国际社会就对朝决议作出反应

据新华社北京7月16日电 综合新华社驻外记者报道:联合国安理会15日下午以15个成员国一致赞成的方式通过了关于朝鲜试射导弹问题的第1695号决议。美国、俄罗斯、韩国和日本等国纷纷对此作出反应。

陪同美国总统布什出席圣彼得堡八国集团首脑会议的国务卿赖斯表示,中国对这一决议的支持显示了负责任的态度。她指出,目前朝鲜的唯一选择是回到六方会谈,谋求朝鲜半岛的无核化。

俄罗斯外长拉夫罗夫16日说,联合国安理会通过的关于朝鲜试射导弹问题的决议反映了国际社会的一致立场。国际社会希望朝鲜暂停试射导弹,并在去年9月达成的成果基础上重新朝核问题六方会谈。拉夫罗夫还希望正在俄罗斯聚会的八国集团领导人能够支持联合国安理会有关朝鲜试射导弹问题的决议。

韩国外交通商部发言人16日发表声明表示,韩国政府支持联合国安理会通过的有关朝鲜试射导弹问题的第1695号决议,有关各方应当通过外交途径,以对话的方式解决所有问题。同时朝鲜应迅速

回归六方会谈,以便尽早就履行去年9月六方会谈发表的有关解决朝核问题的共同声明进行磋商。

日本外相麻生太郎16日表示,联合国安理会通过的1695号决议是一个具有约束力的决议。日本内阁官房长官安倍晋三同日也发表谈话,他要求朝鲜听取国际社会的呼声,回到六方会谈中来。

中国外交部发言人姜瑜16日就联合国安理会一致通过朝鲜试射导弹问题决议发表谈话说,中方希望有关各方以此为契机,共同努力,创造条件,尽早恢复六方会谈进程,维护朝鲜半岛及东北亚的和平稳定。

而朝鲜常驻联合国代表朴吉渊在安理会就朝鲜试射导弹问题通过决议之后表示,试射导弹是朝鲜作为主权国家应有的权利,朝鲜方面完全不能接受该决议。朴吉渊同时强调,朝方依然愿意履行去年9月六方会谈的共同声明,通过谈判,以和平的方式实现朝鲜半岛无核化。

联合国安理会在美国东部时间15日下午以15个成员国一致赞成的方式通过了关于朝鲜试射导弹问题的第1695号决议。



中国常驻联合国代表王光亚在联合国安理会举手表决